

海口高新区入选第一批国家级零碳园区建设名单

将打造具有海南自贸港特色的零碳园区“样板间”

本报12月27日讯(记者曾昭娟)日前,国家发展改革委办公厅、工业和信息化部办公厅、国家能源局综合司印发《国家级零碳园区建设名单(第一批)》,52个园区被正式纳入。其中,海口国家高新区是我省唯一入选的园区,将用5年时间打造具有海南自贸港特色的零碳园区“样板间”,为海南建设低碳岛发挥示范引领作用。

海口国家高新区国家级零碳园区建设将充分发挥海南自贸港开放和生态优势,围绕能源零碳、产业降碳、建筑减碳、交通脱碳、智慧管碳、长效制碳,构建“光伏+生物质能+风能+氢能”多能互补的能源体系,构筑“绿色+智造”产业生态圈,

建立清洁运输新体系,探索零碳建设新机制,力争实现园区碳排放总量和强度双下降超90%。创建先进制造业产品对外出口零碳基地,努力将园区打造成为我国南方地区绿色转型发展新范例。

入选国家级零碳园区建设名单,将为海口国家高新区的招商引资工作注入强劲动能,成为园区吸引优质项目与企业的核心竞争力之一。在全球绿色低碳转型加速推进、国际碳关税等绿色贸易规则日益严格的背景下,零碳园区的建设资质能够帮助入驻企业大幅降低产品碳足迹,增强绿色竞争力,有效突破国际贸易中的绿色壁垒。

长期以来,海口国家高新区坚持差异化、特色化、协同化产业发展路径,绿色产业链日趋成熟,建成了亚洲制药、齐鲁制药等22个国家级和省级“绿色工厂”,探索出一条“绿色能源生产绿色产品”的ESG发展路径,为海南自贸港提供了绿色工业样本。

记者了解到,园区设有国家级、省级、市级重点实验室、工程技术中心、院士工作站、博士后工作站等各类研发平台30余个,已形成“众创空间—孵化器—产业园区”科技成果全链条孵化体系,先后实施海南首个增量配电网试点项目、大唐海口天然气发电厂掺氢改造、东湖海口生物医药零碳园区、液氢能源甲醇动力新能源商用车制造等一大批绿色低碳项目,形成丰富的零碳技术创新应用场景。

未来,随着零碳园区建设深入推进,零碳应用场景的开放和低碳能源的供应将对绿色智算中心、氢能产业等新兴产业形成强大招商优势,进而实现绿色低碳产业集群化发展。海口国家高新区相关负责人表示,下一步将按照批复的实施方案,构建新型能源体系、打造绿色发展能源底座,建立零碳管理体系和市场价格机制,聚集绿色低碳产业要素,保障企业全面绿色转型升级,为园区新质生产力发展提供绿色动力。

首届中国节水奖揭晓 海口市水务局上榜

本报12月27日讯(记者龙易强)12月26日,首届中国节水奖颁奖会在北京召开,授予149个单位“中国节水奖先进集体”称号,199名同志“中国节水奖先进个人”称号。其中,海口市水务局水资源和供水管理科荣获“中国节水奖先进集体”称号。

近年来,在法治建设层面,市水务局牵头编制《海口市城市供水排水节约用水管理条例》《海口市计划用水管理办法》等关键制度,并紧抓“世界水日”“中国水周”“全国城市节水宣传周”等关键节点,普及节水知识,夯实全民节水基础。

同时,该局严格落实水资源总量和强度“双控”行动,确保近年用水总量、万元GDP用水量等关键指标全面达

标。通过全面推行自备水计划管理,计划用水率达到100%;规范机井审批,近三年累计封闭自备水井44眼。建设海口市水资源管理计量设施建设工程项目,累计安装各类计量设施1717个,大幅提升水资源治理效能。

在示范引领上,市水务局积极深化节水模式创新,累计建成17家节水型企业、19家节水型小区及2家水效领跑者等;指导完成多例合同节水管理项目,并促成两宗水权交易,为水资源市场化配置积累经验。

市水务局相关负责人表示,此次获奖是肯定更是激励,该局将持续深化节水实践,为水资源可持续利用提供“海口样本”。

海口发布破产审判白皮书 及十个典型案例

本报12月27日讯(记者高潮 通讯员刘有昌)12月27日,海口中院召开海口破产法庭成立四周年暨破产审判白皮书新闻发布会,发布2024年12月至2025年11月期间的《海南省海口市中级人民法院破产审判白皮书》和十个典型案例。据介绍,海口破产法庭审理的“新生预重整转重整案”入选最高人民法院《典型案例实务解析》,“海口家乐福破产清算案”入选海南法院2024年度十大典型案例。

本次发布的十个典型案例,涵盖破产重整、强制清算、执破衔接、债权审查、管理人履职、股东责任追收等多类情形,生动诠释了破产审判在挽救困境企业、畅通市场退出、保障民生权益、优化营商环境等方面的价值与实践智慧。

白皮书显示,2024年12月至2025年11月,海口破产法庭受理破产与强制清算类案件565件,其中破产申请审查76件、破产清算141件,结案397件。收案数量同比下降、积案清理成效显著、新收案件审理周期明显缩短、中小微企业仍为市场出清的主要主体、“执转破”案件移送与受理数量显著提升,这表明行政与司法程序衔接更为顺畅,破产管理人专业履职能持续增强,繁简分流机制有效运行,经营主体退出渠道更加畅通,司法资源在服务自贸港建设中得到更优配置。

海口破产法庭成立以来,将破产审判工作全面融入自贸港建设大局,一年来破产审判工作取得新突破,运用中小微企业破产案件快速审理机制,依法高效审理破产及强制清算案件187件,该机制入选海口市2025年制度集成创新案例。同时修订《破产费用保障资金管理和使用办法》,向13家破产管理人发放破产援助资金近33万元,有效保障“无产可破”案件审理。此外,成功审结某房地产公司破产清算案,为500余户业主化解了长达10余年的产权办理难题。



12月25日晚,大型黎族山歌剧《呦呦鹿鸣》在海南省歌舞剧院复排首演。
本报记者 苏弼坤 摄

黎族山歌剧《呦呦鹿鸣》复排首演

将开展省内外展演巡演

海口观澜湖度假区打造特色夜经济 “一票畅吃”全球味 “一键穿越”跨时空

产品叠加 多元玩法点亮夜色

夕阳西下,观澜湖华谊冯小刚电影公社的街巷渐次亮起霓虹。石板路映着暖光,复古招牌闪烁,一场穿越时空的夜游之旅悄然开启。电影公社创新推出“夜游+”模式,通过换装体验、角色扮演、美食寻味与演艺互动的多元融合,为海口夜经济勾勒出一道独特的文化风景。

12月21日晚,走进“夜游+换装”区,只见年轻女孩换上一袭淡蓝民国学生装,走进同伴的镜头里;几位女士身着锦绣旗袍,手执团扇,在南洋风情街缓步慢行……该区域设有专业妆造团队和摄影指导,游客可走进实景片场,与演员即兴对戏,一张照片、一段短视频,皆成了夜色中的生动纪念。

“夜游+演艺”则为普通人搭建了闪耀的舞台。在电影公社的怀旧舞台

上,不时有年轻人即兴表演街舞,气氛火热。在这里,不论年龄、不限才艺,只要愿意展示,就能收获喝彩。企业团队亦可定制专属演出活动,在欢声笑语中凝聚情谊。

“夜游+美食”汇聚了天南地北的风味:南洋潮水岸的瑶池餐厅,复刻了港式茶楼风情;江城谣街区的渝香园里,重庆小面麻辣鲜香……游客们手捧小吃,边走边尝,在灯火街巷中感受“舌尖上的夜游”。

“夜晚不只是时间的延续,更是一段可触摸、可品味、可融入的故事。”观澜湖电影公社相关负责人表示,电影公社的“夜游+”不仅是产品的叠加,更是文旅体验的深度转型。通过多元矩阵创新夜间消费场景,观澜湖度假区正成为推动本地夜经济繁荣的重要力量,从味蕾享受到深度沉浸,海口的夜正不断焕发新活力。

晚风轻拂,椰影摇曳,海口的夜生活正注入全新活力。12月5日起,海口观澜湖美食自助夜市正式开启,每逢周五、周六的夜晚,观澜湖新城便成为城市夜生活的“温暖据点”。与此同时,观澜湖华谊冯小刚电影公社的“夜游+”模式,通过换装体验、角色扮演与演艺互动,为海口的夜晚增添“文艺范儿”。

本报记者 祝勇

大厨现炒 自助夜市“逛吃自由”

12月20日晚,在观澜湖美食自助夜市,灯光串串如同星链,档口内摆满各色食材,穿行其间的人们手拿餐盘、笑容满面,孩子踮脚张望料理台,情侣分享一碗热气腾腾的糟粕醋——好一幅“活色生香”的夜生活图景。

区别于传统夜市,这里由观澜湖度假酒店的五星级餐饮团队打造。港式煲仔饭滋滋作响,泰式金边粉酸香扑鼻,避风塘炒蟹镬气十足,文昌鸡皮爽肉嫩……档口后,厨师老陈正专注翻动

炒锅。“我们坚持现点现做,不用预制菜,就是要让大家吃得放心、吃得开心。”他说。

夜市创新推出“一票畅吃”模式。当晚,来自四川的游客曾亦萌和朋友手持门票,兴奋地穿梭在16个风味档口前,“从海南清补凉到日韩炸鸡,从马来肉骨茶到葡式蛋挞,超过150种小吃都能尝,我们在这里享受到了不看价格的‘逛吃自由’!”

现场还设置了乐队LIVE、萌宠派对、圣诞飘雪、KPOP随机舞蹈等精彩活动,以及免费儿童游乐区。孩子们在“奇思暗想小火车”上欢笑,家长们手捧美食,聆听夜色中的欢快旋律。

“美食自助夜市是观澜湖丰富度假区业态的重要一步。”海口观澜湖相关负责人说,他们致力于将全球化的风味与地道的烟火气融合,展现海口作为国际旅游消费中心城市的夜间魅力。

封关后海南自由贸易港在数据 跨境应用场景上有哪些突破?

海南自由贸易港作为中国深化改革开放的重要试验田,在推动数据安全有序流动方面进行了多项创新探索,并取得了显著成效。比如,“游戏出海”规模逐步扩大并形成一定的产业聚集,“来数加工”等应用场景的技术验证顺利完成,形成可复制、可推广的经验。同时,其他数据跨境应用场景正在申请技术验证,海南自由贸易港在不断创新探索的同时,也在不断完善制度保障体系。

海南将立足于“三区一中心”战略定位,围绕“向数图强”,始终坚持以保障网络安全、数据安全和信息安全为前提,加快推进海口国际通信业务出入口局建设,扩大增值电信业务开放,不断完善基础设施建设,推进跨境海缆建设,构建高效、便捷、安全的数据跨境流动机制,打造开放型数字经济创新高地,为海南自由贸易港建设注入新动能、开创新局面。

(本报记者 赵莎 整理)

海口举办“出海通”推介活动

30余家代表性企业参与

本报12月27日讯(记者陈钰婷)海南账户(EFT账户)等政策红利,有效降低跨境运营成本。

今年以来,海口国际投资促进局联合各区、各园区、各大银行和专业机构,在上海、南京、济南、南昌、东莞等地举办多场“出海通”活动,已服务多家中国500强、民营企业500强企业“出海”业务,得到企业的广泛认可。

海口国际投资促进局有关负责人表示,随着海南自贸港封关政策落地见效,政策红利正加速转化为发展先机,将吸引更多企业在海口布局。我市将借此契机打造“出海通”一站式服务平台,不断优化跨境企业服务,降低企业出海成本,提升企业全球竞争力。

本报12月27日讯(记者梁冰)12月25日晚,由海南省演艺集团主办、海南歌华文化传播有限公司承办、海南省民族歌舞团创演的大型黎族山歌剧《呦呦鹿鸣》在海南省歌舞剧院复排首演,为观众呈现了一场融合黎族文化与生态理念的艺术盛宴。

《呦呦鹿鸣》创排于2017年,曾获多项荣誉。该剧取材于黎族民间传说,以国家一级保护动物坡鹿为核心意象,融合了《诗经》中“四始”诗章之一——《小雅·鹿鸣》,讲述了黎族女药王伊雅与坡鹿跨越物种的深情羁绊,以及伊雅与劳诺坚守家园、守护自然的动人故事。

全剧由序、《悬崖下》、《鹿为媒》、《千歌情》、《鹿之殇》及尾声6部分构成,通过“救鹿、恋鹿、护鹿、与戏剧的艺术谱系。

“失鹿”的剧情脉络,展现了黎族先民“天人合一、万物共生”的朴素哲学,也通过“猎鹿人”与“护鹿人”的冲突,折射出人类发展与自然保护的命题。

此次复排演出,海南省演艺集团旗下海南省民族歌舞团在保留原剧精髓的基础上打磨升级,以原生态黎族民歌为艺术核心,将歌吟唱与现代音乐融合,进一步深化角色情感表达,叙事结构更趋紧凑流畅。

此次复排演出后,《呦呦鹿鸣》计划开展省内外展演巡演。值得关注的是,同期由海南黎乐团创演的《信咗咗》音乐会将于12月28日晚8时在海南省非物质文化遗产展示中心精彩上演,与《呦呦鹿鸣》共同构成“黎音双璧”,呈现黎族音乐与戏剧的艺术谱系。